

# Магнитогорский МЕТАЛЛ

Орган парткома, профкома, комитета ВЛКСМ и управления Магнитогорского дважды ордена Ленина, ордена Октябрьской Революции и ордена Трудового Красного Знамени металлургического комбината имени В. И. Ленина

№ 66 (6958)  
Газета выходит с 5 мая 1935 года

ВТОРНИК, 7 июня 1983 года  
Цена 2 коп.

## Сегодня в номере:

- ◆ НА УДАРНОЙ ВАХТЕ В ЧЕСТЬ ДНЯ МЕТАЛЛУРГА
- ◆ ИТОГИ МАЯ
- ◆ СОРЕВНУЮТСЯ КОЛЛЕКТИВЫ ТРЕХ КОМБИНАТОВ
- ◆ ДЕЛА И ЗАБОТЫ НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ
- ◆ ОБЪЯВЛЕН СМОТР
- ◆ КИНОЭКРАН ИЮНЯ

## ЗАКАЗЫ — НА 100 ПРОЦЕНТОВ

Под такой рубрикой наша газета помещает материалы, рассказывающие о выполнении заказов народного хозяйства. Сегодня речь пойдет о работе сталеваров, подписавших в середине мая договор о сорентовании за высокое качество металла.

В коллективе мартеновского цеха № 1 за неделю с 26 мая по 2 июня на 100-процентном уровне выполнения заказов работали сталеварские бригады двухванных агрегатов № 30 и 33 и большегрузной печи № 34. Примечательно, что все они превысили уровень, намеченный в договоре. Особо следует сказать о коллективе двухванного агрегата № 33. На протяжении всего трудного месяца он полностью выполнял заказы. Со спокойной совестью ушел в отпуск сталевар Ю. К. Лапшов: он выдавал в мае металл, качество которого выше намеченного договором.

В мартеновском цехе № 3 успешно завершили минувший месяц сталеварские бригады подвального большинства агрегатов. За исключением печей № 24—25, на всех мартенах этого цеха в последнюю неделю мая весь металл выплавлялся только по заказам.

Хуже других отработали бригады мартеновской печи № 24, выдавшие четыре ковша незаказной стали. Одним ковшом меньше получили незаказа их соседи с печи № 25.

Отрадно, что и в третьем мартеновском цехе многие сталевары обеспечили на протяжении 26 мая — 2 июня более высокое качество, чем предусматривалось договором о сорентовании. Ровно, производительно трудился в минувшем месяце коллектив мартеновской печи № 17. Отличное качество обеспечили на печи № 19 сталевары Г. Е. Плотников и А. П. Фомин, В. П. Буданов и В. М. Перевалов.

Во втором мартеновском цехе за минувшую неделю 100-процентного выполнения заказов добились сталевары печей № 8 и 11.

С. КУЛИГИН.



Рассмотрев итоги социалистического соревнования коллективов цехов, агрегатов, рабочих, комсомольско-молодежных коллективов, комплексных и специализированных бригад, управление и профсоюзный комитет комбината постановили признать победителями за май:

по группе цехов горно-обогатительного производства — коллектив известняково-доломитового карьероуправления с присуждением первого места и второй денежной премии. Отметить хорошую работу коллектива рудообогатительных фабрик;

по группе цехов коксохимического производства — коллектив коксового цеха № 2 с присуждением первого места и второй денежной премии;

по группе металлургических цехов — коллектив мартеновского цеха № 1 с присуждением первого места и второй денежной премии. За отличную работу на протяжении месяца размер премии увеличен на 40 процентов;

по группе обжимных цехов — коллектив обжимного цеха № 1 с присуждением первого места и второй денежной премии. За неоднократную победу в соревновании на протяжении месяца размер премии увеличен на 15 процентов;

по группе цехов горячего проката — первенство не присуждать, так как не выполнены условия соревнования. Отметить хорошую работу коллективов ЛПЦ № 4 и прокатного цеха № 9;

по группе цехов холодного проката — коллектив листопрокатного цеха № 7 с присуждением первого места и второй денежной премии;

по группе цехов, обслуживающих металлургические, — коллектив цеха ремонта металлургических печей № 2 с присуждением первого места и первой денежной премии. Отметить хорошую работу коллектива копрового цеха № 1;

по группе цехов управления главного механика — коллектив фасоннолитейного цеха с присуждением первого места и второй денежной премии; коллектив механического цеха с присуждением первого места и второй денежной премии;

по группе цехов управления главного энергетика — коллектив центральной электростанции с присуждением первого места и второй денежной премии; коллектив цеха технологической диспетчеризации с присуждением первого места и первой денежной премии;

по группе цехов производства товаров народного потребления — коллектив

цеха металлоизделий с присуждением первого места и второй денежной премии. Отметить хорошую работу коллектива мебельного цеха;

по группе цехов управления железнодорожного транспорта — коллектив локомотивного цеха с присуждением первого места и второй денежной премии. Отметить хорошую работу коллектива цеха горного транспорта;

по группе вспомогательных цехов — коллектив автотранспортного цеха с присуждением первого места и первой денежной премии;

по группе цехов управления предприятиями жилищно-коммунального хозяйства — коллектив электрохозяйства с присуждением первого места и первой денежной премии; коллектив водопроводно-канализационного хозяйства с присуждением второго места и второй денежной премии.

Коллективам цехов, признанным победителями социалистического соревнования с присуждением первых мест, вручить переходящие Красные знамена управления и профкома комбината.

За достижение наилучших показателей и ритмичную работу в течение месяца в соответствии с заказами, высокую производительность труда, выпуск продукции повышенного качества присудить переходящие призы:

«За наивысшее производство» — коллективу листопрокатного цеха № 2;

«За высокое качество продукции» — коллективу листопрокатного цеха;

«За наивысшую производительность труда» и «За эффективное использование вагонного парка МПС» — коллективу листопрокатного цеха № 4.

В соревновании среди коллективов металлургических агрегатов признать победителями и выделить денежные премии коллективам: доменных печей № 2, 4, прокатных станков 300 № 2, 300 № 3, 2350 и 2500 горячей прокатки.

В соревновании среди коллективов сталеплавильных агрегатов за увеличение стойкости свода признать победителями и выделить денежные премии коллективу двухванного агрегата № 33.

(Окончание на 3-й стр.)

## ДНЮ МЕТАЛЛУРГА — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ!

### ВЕСТИ ИЗ ЦЕХОВ

#### Лучшая бригада

Коллектив автотранспортного цеха вышел победителем в майском соревновании среди цехов своей группы. Успех обеспечила ударная работа передовых бригад водителей и ремонтников. Среди них бригада под руководством кандидата в члены КПСС Ю. Н. Феоктистова.

Обслуживает она рудник горы Дальней. В мае водители этой бригады на своих БелаЗах вывезли более пяти тысяч тонн горной массы сверх заданного, выполнив месячный план на 102,4 процента.

Если учесть, что все водители цеха вывезли дополнительно к плану мая около 36 тысяч тонн народнохозяйственных грузов, станет ясно, насколько весом вклад бригады Ю. Н. Феоктистова. Отличается этот коллектив трудолюбием, чувством ответственности за свое дело, инициативой. Отлично работают водители В. Ф. Кузнецов, А. П. Василенко и другие.

В. ЗАХАРОВ, начальник автотранспортного цеха.

#### Победители соревнования

Среди цехов управления главного механика лучших показателей в мае добился коллектив механического цеха.

В начале года он брал обязательство отработать сверх годового задания пять тысяч станко-часов. Уже сегодня эта цифра равна шести тысячам 800. И станочники намерены пересмотреть свои обязательства заново, поставив еще более высокие рубежи.

Отлично идут дела у работников первого и второго станочных отделений, инструментального участка станков с числовым программным управлением.

Победителями цехового соревнования по итогам мая стали токари-расточники Н. В. Максимов и Б. П. Макуха, электросварщицы А. М. Серякова, Т. И. Недавня, М. З. Мохова, слесари Ф. К. Габдуллин и А. Спицын.

В. МОСКОВКА, председатель профкома ОМЦ.

#### Первым сортом

Коллектив стана 300 № 3 неоднократно выходил победителем соревнования среди агрегатов комбината. В прошедшем месяце бригады стана выдали более 1600 тонн сверхпланового проката и вновь заняли первое место.

Среди бригад, обслуживающих стан, есть у нас свои передовики. Из месяца в месяц высокие показатели добиваются смены мастеров Н. А. Ушакова и В. М. Гавриша. На этот раз вперед вышла бригада Ушакова — у нее лучший результат по выдаче горячего проката.

В хорошем рабочем ритме начали сортопрокатчики июнь. Практически вся продукция, которую выпускают старший вальцовщик В. И. Кобзев, старший нагревательщик П. Н. Порошин, старший резчик-тривильщик Ю. И. Бухвалов и их товарищи, идет первым сортом.

В. МАНСУРОВ, начальник стана 300 № 3.



Итоги выполнения производственного плана за май 1983 года по Магнитогорскому, Кузнецкому и Нижнетагильскому металлургическим комбинатам (в процентах)

	ММК	КМК	НТМК		ММК	КМК	НТМК		ММК	КМК	НТМК
Чугун	100,0	100,2	100,2	Прокат	100,2	102,0	101,9	Руда	110,4	—	101,0
Сталь	100,1	101,0	100,3	Кокс	98,6	102,2	100,9	Агломерат	100,2	101,4	101,3
								Огнеупоры	101,5	101,4	85,8

Итоги выполнения производственного плана за май 1983 года по цехам и агрегатам (в процентах)

	ММК	КМК	НТМК
Доменный цех	100,0		
Доменная печь № 2	100,0		
Доменная печь № 3	100,1		
Доменная печь № 4	100,1		
Доменная печь № 6	100,1		
Доменная печь № 7	100,0		
Мартеновский цех № 2	97,7		
Мартеновский цех № 3	97,7		
Мартеновская печь № 2	99,8		
Мартеновская печь № 3	99,8		
Мартеновская печь № 11	99,9		
Мартеновская печь № 12	99,6		
Мартеновская печь № 13	99,9		
Мартеновская печь № 22	100,9		
Мартеновская печь № 25	102,1		
Обжимный цех № 3	101,2		
Блюминг № 2	100,5		
Бригада № 2 блюминга № 2	100,0		
Среднелитейной стан	100,1		
Стан 500	100,1		
Копровый цех 1	102,0		
ЖДТ	100,2		
Доменная печь № 1		100,5	
Доменная печь № 4		100,1	
Доменная печь № 2		100,1	
Мартеновский цех № 1		100,6	
Мартеновский цех № 2		101,0	
Мартеновская печь № 2		101,0	
Мартеновская печь № 3		100,3	
Мартеновская печь № 10		104,0	
Мартеновская печь № 7		101,2	
Мартеновская печь № 8		101,6	
Мартеновская печь № 15		96,0	
Обжимный цех		100,1	
Доменный цех № 1			100,1
Доменная печь № 2			100,1
Доменная печь № 4			100,0
Доменная печь № 3			100,0
Мартеновский цех № 2			100,8
Мартеновская печь № 17			100,8
Мартеновская печь № 13			100,3
Блюминг			100,0
Бригада № 2 блюминга			102,3
Листопрокатный цех		101,6	
Среднесортный стан		102,9	
Копровый цех		116,4	
ЖДТ		101,0	
Копровый цех			101,6
ЖДТ			103,0



- ◆ СОСТОЯЛОСЬ СОБРАНИЕ АКТИВА НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ КОМБИНАТА
- ◆ О ПОДБОРКЕ КАДРОВ
- ◆ РЕЙД РАБОТНИКОВ ОНОТнЗ И ЧЛЕНОВ ШТАБА «КОМСОМОЛЬСКОГО ПРОЖЕКТОРА»

ЗА СОХРАННОСТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СОБСТВЕННОСТИ

## МНОЖИТЬ — ЗНАЧИТ БЕРЕЧЬ

С СОБРАНИЯ АКТИВА НАРОДНЫХ КОНТРОЛЕРОВ КОМБИНАТА

Настоящий хозяин знает, что лучший способ приумножить богатство — беречь его. На собственном опыте убедились в этом народные контролеры комбината питания. Недалеко ушло время, когда здесь в течение года списывалось на 3,1 тысячи рублей картофеля — больше всех допустимых норм. «Утриска, усущка, утечка» привели к тому, что к весне любимая металлургами картошка была редкой гостьей в меню рабочих столовых. Не дело — решили дозорные и повели целенаправленный поход за сохранностью второго хлеба. Администрация комбината питания приобрела генератор «Гроза-1» для озонирования картофеля и овощей. Однако техническими новшествами не ограничились, подкрепив их организационной работой. Теперь в момент закладки картофеля и овощей на зимнее хранение создаются временные посты НК, которые осуществляют контроль за качеством закладки. Народные контролеры вместе с администрацией выезжают также на поля МОСа, откуда отгружается картофель.

— Это позволило уменьшить потери, сэкономить 100 тонн картофеля в год, — подытожила сказанное председатель группы НК комбината питания М. К. Матарыко.

В цехе КИПиА «предмет» экономии виден не так зримо. Но беречь есть что. Скажем, месяцы не работают так называемые резервные приборы — чем не приманка для иных «любителей техники»? Вынесли народные контролеры этот вопрос на заседание группы, а потом высказали свои рекомендации на рапорте у начальника цеха. Вскоре вышло распоряжение: изъять приборы со щитов и поместить в склады, что и было сделано.

После вмешательства дозорных изменился и порядок проведения капитальных ремонтов основных агрегатов.

— Раньше как было? — рассказывал председатель группы НК В. А. Досаев. — Стал агрегат на ремонт, оборудование сняли со щитов и бросили как попало. Провели две проверки, пригласили на заседание группы ответственных лиц, представили им факты. Теперь дело поставлено по-другому. Задолго до ремонта определяется место складирования, а контролеры постов следят за сохранностью дорогостоящих приборов.

Не боятся дозорные КИПиА «вынести сор из избы». Если потребуется, направляют материалы и в комитет народного контроля комбината. Так был решен вопрос о сохранности и правильной эксплуатации весоизмерительной платформы.

Однако не везде контролеры ведут наступление. Мелкогравчатость, пальба по воробьям не изжиты еще из практики работы ряда групп. Об этом говорилось и в докладе председателя комитета народного контроля А. М. Лапина. Непочтительный край работы у дозорных коксохимического производства. О полной сохранности социалистической собственности здесь еще говорить рано.

Новые законодательные акты, направленные на борьбу с мелкими хищениями, укоротили руки любителям легкой наживы. Например, плотник УКСа А. А. Белохвостиков, который позарился на 3 литра лака стоимостью 1 рубль 20 копеек, предстал перед народным судом и был оштрафован на 30 рублей. Та же участь постигла и слесаря треста «Магнитстрой» Т. Х. Исламова, который был задержан с посудой на проходной эмалицеа и заплатил штраф в тройном размере.

И все же хищения продолжают. В доменном цехе пропадают личные вещи — от рубашки до шубы. Открыты двери душевых коксохимического производства. Даже лодку умудрились вынести через крышу склада трехметровой высоты. Это еще раз подтверждает: мало одних законодательных мер. Нужен и зоркий глаз народных контролеров, их тесная связь с профсоюзными и комсомольскими организациями, правоохранительными органами в борьбе за сохранность народного добра.

На комбинате работает около 6 тысяч народных контролеров. Практически каждый из десяти металлургов. Кому же, как не им, действующим в гуще масс, видеть недостатки, устранять и предупреждать их, беречь и умножать народное добро.

Е. КАРЕЛИНА.

На снимке: народные контролеры первого цеха механизации Г. Н. Варущенко, О. Ф. Новопашина, О. П. Штафиевко, В. М. Гусарова, Т. А. Драгунова подводят итоги очередного рейда.

Фото Н. Нестеренко.



Группы народного контроля в УГМ действуют во всех цехах, отделах и участках.

При ухудшении работы дозорных в цехах организуется тщательная проверка цеховых групп общественной группой народного контроля цехов УГМ. По результатам проверок

группы народного контроля в УГМ действуют во всех цехах, отделах и участках. При ухудшении работы дозорных в цехах организуется тщательная проверка цеховых групп общественной группой народного контроля цехов УГМ. По результатам проверок

проверок выпускаются по цеху распоряжения. Вот результат по одной проведенной проверке. По настоянию группы было издано распоряжение по цеху от 4 апреля: за срыв ввода в эксплуатацию вентиляторов-аэроэлектрику В. С. Шишкину и помощнику начальника цеха по

## КОГДА БОЛЕЮТ ЗА ДЕЛО

на заседании общественной группы цехов УГМ заслушиваются руководители цехов.

В фасоннолитейном цехе были недостатки в работе группы НК. В группе не на должной высоте была гласность. Редко выпускался листок «Народный контроль в действии». Квартальные планы работ группы часто не выполнялись. Проверки осуществлялись редко и порой не давали результатов. За такую безответственную работу председатель цеховой группы НК не раз при-

глашался на бюро общественной группы НК цехов УГМ. Каждый раз заверял бюро, что он сумеет переменить свой стиль работы и наведет порядок в деятельности группы. Но это были одни обещания... Народные контролеры вынуждены были переизбрать предсе-

дателя. Вместо председателя Иванова был избран Юрий Николаевич Ермошкин.

Энергичный коммунист взялся по-настоящему за общественную работу, работает с душой, и результаты на виду. Недавняя проверка работы группы НК ФЛЦ показала, что наложена гласность. Приведена в порядок документация согласно методическим пособиям комитета народного контроля. Проверки стали осуществляться регулярно, и по результатам проводимых

мехоборудованию В. С. Мелешко объявлен выговор. Все эти факты говорят, что подбор на пост председателя группы народного контроля человека, болеющего за дело, способного повести за собой людей — одна из главных задач партийных организаций. Там, где к подбору кадров относятся внимательно, закладывают фундамент новых успехов дозорных.

А. ПЕТРУНЬКИН,  
зав. сектором группы НК цехов УГМ.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ

### „НЕ НАШЕ ДЕЛО“

В заметке речь шла о захлапленности станции Западная. Факты имели место. Заметка проработана с мастерами производства участков цеха на цеховом рапорте.

Для исключения подобных случаев обращено внимание на выполнение стандарта погрузки подвижного состава и вывода его из-под колес в очищенном виде.

Намечены и другие мероприятия.

Г. ВЕНЦОВСКИЙ,  
начальник копрового цеха № 2.

## ПРИШЕЛ НА РАБОТУ... ПОСПАТЬ

РЕЙД ПО УКРЕПЛЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ ТРУДА

Тысячелетия прошли с тех пор, как человек из грубых деревянных обручковых скотликов перую кроватку. С того времени на потребу сладкого сна были придуманы десятки разновидностей диванов, топчанов, лежанок, кушеток, кресел и прочих изысканных приспособлений, одним своим видом вызывающих зевотную дремоту. Человечество, казалось бы, исчерпало свои возможности в этой области. Впрочем, рано делать поспешные выводы...

Например, электромонтер-водитель дрезины локомотивного цеха Колита приспособил для сна механизм. Делается это так. Дрезина загоняется на пути, что возле гаража, чтобы не мешать другому подвижному транспорту, ставится на тормоз. Затем Колита устраивается поудобнее и... К сожалению, 30 мая в ночную смену в 4 часа 50 минут сон Колиты был бесцеремонно прерван. Чуть ли не в кабину дрезины явились с рейдом работники ОНОТнЗ комбината и члены штаба «Комсомольского проектора». Они-то и внесли ясность.

Спать можно везде. И в помещении электромастерской на верстаке, как дежурный электрик углеподготовительного цеха Тарасенков, и сидя на стенде разливочной машины № 4, как огнеупорщик доменного цеха Матвеев, и на полу, подстелив фуфайку, как старший машинист МОЗ обжимного цеха № 1

Жменько, и лежа на стуле, положив ноги на пульт управления поста упаковочной машины, как оператор упаковочной машины АПР-2 листопркатного цеха № 4 Дубас. Список можно продолжить. О своих находках в области наиболее удобного расположения тела для сна и приспособления для этого окружающих предметов и механизмов могут рассказать фабрикант обжимного цеха № 1 Кожевникова, старший термист листопркатного цеха Смирнов, фрезеровщик механического цеха Землянухина и многие другие, авторские права которых со всей ответственностью могут заверить участники рейда.

К слову сказать, подобные рейды стали на комбинате системой. И, к сожалению, приходится констатировать, что не было еще ни одной проверки, которая бы принесла положительные результаты. Чем больше цехов входят в круг проверяемых, тем больше нарушителей трудовой дисциплины. По сути дела, в каждом цехе в ночную смену можно обнаружить спящих.

Никто и никогда не подсчитывал, какой ущерб комбинату наносит засон. Впрочем, примерно подсчитать можно. Каждого спящего на работе мы вправе приравнять к прогульщику. А каждый прогульщик — это предприятие, такому, как наше, в 140 рублей. Вот и получается,

что те 35 человек, которых занесли в свои протоколы участники рейда, нанесли комбинату ущерб примерно в 6 тысяч рублей.

Разумеется, такое положение дел не может не волновать руководство комбината, цехов и отделов, активистов общественных организаций. Сейчас на комбинате проходит смотр конкурсу по укреплению дисциплины труда. В цехах ведется планомерная работа, направленная на повышение трудовой дисциплины. Разработано циркулярное письмо, в котором перечислены мероприятия, позволяющие значительно поднять дисциплину. В одном из разделов этого документа, в частности, говорится: «При распределении лимитов численности персонала по цехам комбината учитывать имеющиеся в цехах потери рабочего времени, определять лимиты с расчетом полной загрузки работников цехов и использования их строго по назначению». Прямой вывод напрашивается сам: если человек спит на работе, значит ему нечего делать, а за безделье зарплату еще никто не платил. Интересно, что по этому поводу думает мастер Прокофьев из фасоннолитейного цеха. 30 мая в 5 утра его крановщица Пучкова спала в кабине крана. Не было работы. Работали три крана № 15, 16, 17. Три крана обслуживали двух выбивальщиков и одного стропальщика. По сути дела

действительно работал один кран, остальные бездействовали. Тот же самый вопрос можно адресовать начальнику смены ЛПЦ № 8 Плетневу, у которого два часа без дела сидели 5 рабочих из-за отсутствия анализа на металл партии 3323.

Давно известно, что любое большое дело на комбинате начинается с руководителей низового ранга. Именно на них, сержантов трудовых расчетов, в первую очередь должны опираться руководители, стремящиеся укрепить дисциплину. И если нет этой крепкой опоры, можно провалить любое хорошее начинание. В некоторых цехах этой помощи начальники не чувствуют. В первом обжимном цехе фабрикант Кожевникова спала в присутствии мастера Попкова. А ведь сейчас от мастеров требуется не только пресекать подобное, более того, знать каждого из своих подчиненных, кто потенциально способен на нарушение, проводить с ним профилактические беседы, искоренять нарушение в зародыше. По сути дела, воспитательная работа низовых руководителей поднялась на новую качественную ступень — профилактику. В целом по комбинату многие справляются с этой задачей успешно. И как следствие этого на многих участках цехов выражение «спал на работе» уже стало анахронизмом.

А. ПОДОЛЬСКИЙ.

# СТЕНД ПО ЧЕТА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В соревновании за досрочную разгрузку вагонов с металлоломом признаны победителями коллективы железнодорожного района № 7 и копрового цеха № 1.

В соревновании комплексных и специализированных бригад с распределением заработной платы по коэффициенту трудового участия признаны победителями и выделены денежные премии коллективам:

бригады № 3 депо по работе ковшей доменного цеха; дробильно-сортировочной фабрики ИДК; бригады № 2 участка за-

готовки полуфабрикатов цеха металлоконструкций; заготовительной мастерской цеха промышленной вентиляции; бригады № 2 стрипперного отделения № 2 ЦПС.

Присвоить звание «Лучший рабочий комбината» и премировать в соответствии с условиями соревнования ударников коммунистического труда:

Кукушкина Валерия Ивановна, машиниста экскаватора горно-обогатительного производства; Мамаева Владимира Леонидовича, обжигальщика горно-обогатительного производства; Рукавишникову Виктора Федоровича, дробильщика горно-обогатительного производства; Дмитрие-

ва Геннадия Константиновича, машиниста грузозачного вагона коксохимического производства; Марусевского Юрия Дмитриевича, машиниста углеперегрузателя коксохимического производства; Седина Ивана Трофимовича, горняков доменного цеха; Дрожжина Николая Кузьмича, газодвижителя доменного цеха; Филиппова Анатолия Михайловича, огнеупорщика цеха ремонта металлургических печей № 1; Фатхутдинову Зайнутдину Хайрутдиновича, машиниста электровоза цеха горного транспорта;

Юлдашева Рашида Мирзалиевича, формовщика фасоннолитейного цеха; За-

теева Игоря Николаевича, электросварщика цеха металлоконструкций; Тарасовича Виктора Максимовича, токаря цеха ремонта металлургического оборудования № 2; Назарова Валерия Николаевича, слесаря цеха ремонта металлургического оборудования № 1; Агафонова Михаила Степановича, электромонтера электромонтерного цехового цеха; Бондаренко Павла Васильевича, машиниста турбин центральной электростанции; Ростовцева Сергея Васильевича, машиниста котла центральной электростанции; Меньшикова Анатолия Дмитриевича, электрослесаря цеха электросетей; Новолокова Владимира Арсентьевича, бригадира плотников ремонтно-строительного цеха.

## ● ОБЪЯВЛЕН СМОТР

### За безопасный труд

С 1 по 31 августа во всех производствах, управлениях, хозяйствах, цехах и отделах комбината проводится смотр по безопасности труда. Возглавляют его ранее созданные комиссии по организации Всесоюзного общественного смотра культуры производства и охраны труда.

Смотр объявлен Министерством черной металлургии СССР и Центральным комитетом профсоюза рабочих металлургической промышленности. В ходе его должны быть выявлены имеющиеся недостатки и приняты меры по их устранению. С этой целью планируется проводить инструктирование рабочих по безопасности труда, обучение их правильному выполнению трудовых приемов, аттестация работников на знание правил и норм по технике безопасности. Будут проведены некоторые технические и организационные мероприятия, контроль за выполнением которых возлагается на специально созданные общественные посты.

Ход проведения смотра должен периодически рассматриваться на заседаниях рабочих комиссий, рабочих собраниях. И, пожалуй, самое главное условие смотра — живое, заинтересованное отношение к его успешному проведению каждого работника комбината.

Т. ГЕРАСИМОВА.

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

### НАЗНАЧЕНИЯ

Инженер Александр Иванович МИШИН назначен на должность заместителя начальника цеха промышленной вентиляции.

Инженер Николай Иванович ВАСИЛЬЕВ назначен заместителем начальника отдела сбыта комбината.

Инженер Фаик Абдулович МУХАМЕДЗЯНОВ освобожден от должности начальника цеха ремонта металлургических печей № 1 и назначен заместителем главного сталеплавильщика.

Инженер Владимир Алексеевич ДУБКОВ назначен на должность начальника цеха ремонта металлургических печей № 1.

ИНЖЕНЕРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ коллектив горно-металлургического института имени Г. И. Носова в течение полугодия вел особенно напряженную работу по профориентации выпускников средних школ. А недавно здесь состоялся день открытых дверей. Ребятам встречались доктор технических наук, профессор, ректор института В. М. Рябков, деканы факультетов, зав. кафедрами,

Институт обращает большое внимание на то, чтобы молодой специалист имел не только твердые теоретические знания, но и был хорошим организатором на своем участке работы.

Десятиклассники узнали об активном привлечении студентов к участию в серьезных научно-исследовательских работах, о том, как результаты исследований воплощаются в дипломных проектах и

извело действующее оборудование, например, агрегаты для ведения опытных плавов стали и сложная измерительная аппаратура.

Путь в науку лежит через практику. Так, А. М. Бигеев прошел путь от рабочего до доктора технических наук, профессора, заслуженного деятеля науки и техники РСФСР, ныне возглавляет кафедру в институте.

## ИНСТИТУТ ДЛЯ МЕТАЛЛУРГОВ

### ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОРИЕНТАЦИЯ

другие руководящие работники института, а также студенты, старших курсов. Ребята много интересного узнали об одном из крупнейших вузов страны, впервые наших пятилеток, ровеснике металлургического комбината. В институте обучается на дневном, вечернем и заочном отделениях более 11000 студентов по 28 специальностям. Выпускники института пополняют кадры не только Магнитки, и в первую очередь металлургического комбината, но и предприятий Урала, Сибири, Дальнего Востока, Средней Азии и Украины.

в докладах на ежегодных проводимых в институте научно-технических конференциях. Особенно интересны исследования, направленные на совершенствование существующих способов получения чугуна, стали и проката, на разработку новых. Знакомясь с лабораториями и учебными кабинетами, ребята узнали о проводимых работах по автоматическому управлению технологическими процессами выплавки чугуна, стали и прокатки металла, о новых разработках в области теории и практики металлургии чугуна, стали и проката. Большое впечатление на ребят про-

в целях приобщения студентов к искусству и культуре в институте создана стройная система эстетического воспитания. Эта система одобрена ЦК ВЛКСМ и Министерством высшего образования СССР. Систематически проводятся встречи студентов с интересными людьми науки, техники, искусства, культуры. Проводятся лекции на международные и другие интересные темы. И как результат, студенческая пора проходит интересно, увлеченно, бесело.

М. ОСТАПЕНКО,  
ветеран Магнитки.



Слаженная работа коллектива обеспечивает высокий ритм и качество выпускаемой продукции. Об этом помнят труженики седьмого листопрокатного цеха. Здесь хорошо знают оператора Виктора Васильевича Зайцева, который снискал уважение товарищей своим высокопроизводительным и творческим трудом.

На снимке: В. В. ЗАЙЦЕВ за работой.

Фото А. Митрофанова, работника цеха.

### У коксохимиков ФРГ

В 1981 году фирма «Карл Штиль» (ФРГ) приступила к сооружению на коксохимическом заводе Ганза фирмы «Руркол» установки сухого тушения с охлаждающими поверхностями в шахте производительностью 60 тонн в час. Начальная температура кокса 1050° С, конечная — 200° С. Шахта установки сухого тушения кокса состоит из двух частей: форкамеры, в которой осуществляются распределение и выравнивание кокса, и камеры охлаждения кок-

са, поступающего в шахту, в верхней части которой расположены охлаждающие поверхности и проходит поток охлаждающего кокса инертного газа. Охлаждающие поверхности, расположенные в камере, так же, как поверхности нагрева котла-утилизатора, подключены к общему барабану, из которого отводится пар. Циркулирующий в системе газ выходит из камеры охлаждения при температуре около 750° С и используется в

котле-утилизаторе. Инертный газ охлаждается в котле-утилизаторе до 150° С, проходит группу циклонных пылеуловителей и возвращается эксгаустером в нижнюю часть охлаждаемой камеры. Система циркуляции в охлаждающих секциях и котле-утилизаторе естественная.

Основными преимуществами установки являются: уменьшение объема тушильной башни на 35 процентов, снижение удельного расхода энергии в 2,5 раза, уменьшение количества газа на 37 процентов.

Александр ЛОЗНЕВОЙ

# „КРЕПОСТЬ МАГНИТНАЯ“

Главы из нового романа

(Продолжение. Начало в № 62—65)

Когда вернулась с водой, Галя еще возилась с бенком. Поддерживая его одной рукой, другою перебирала постельку. Увидя вошедшего, показала на большой закопченный чугунок. Платон опорожнил ведро; немного воды пролилось, и неостывшая плита зашипела.

— Мне на смену, — наконец сказала Галя, отходя на цыпочках от кровати.

В комнату вошла женщина в черном, заговорила о чем-то с хозяйкой вполголоса. Платон смотрел на Галину, не отрываясь: те же ямочки на щеках, такие же полные губы... Вот только в глазах не то искры тепла, не то — льдинки. И уж совсем не понять, какие у нее мысли.

Вышли из барака вместе. Он ждал, сейчас она подумает и все объяснит. Но Галя, идя рядом, молчала. Лишь у насыпи, свернув на тропинку, что вела к воротам электростанции, остановилась и каким-то не своим голосом произнесла:

— Интересно, что случилось?.. Бросил он меня!

— Прости, не хотел обидеть.

— Не надо меня жалеть. Сама виновата... Если бы знала!.. — и умолкла, не закончив фразы.

Повернулась, пошла, опустив голову.

Хмурый, озадаченный, стоял он в конце насыпи и смотрел ей вслед. Ветер трепал его ленты с золотыми якорями, хлестал ими по плечам, как там, на корабле, в далеком и буйном Охотском море, где почти всегда холодно и где он провел в нелегком морском труде два долгих последних года.

14

На комсомольских и профсоюзных собраниях не один раз поднимался вопрос о культурном досуге молодежи. Да что толку? Клубов на стройке раз-два и обчелся, а молодежи — вон сколько! Да и кому охота душиться летом в тесных, неуютных клубах! Девушки и парни мечтали о садах и парках. Но где они, сады, парки, где ласкающая глаз зелень? Куда ни кинь, кирпичи, камни, мусор — ни деревца, ни кустика. Да и что могло расти на этой пересохшей, потрескавшейся, не выдавшей за половину лета ни одного дождя, земле!

Молодые люди группами и в одиночку почти ежедневно покидали стройку. Случалось, правда, некоторые возвращались, но это не спасало положения. Отсея не уменьшался.

Требовалось как-то остановить это нежелательное явление. А как? Что можно было противопоставить ему? Чем и как скрасить свободное время молодых людей, заполнить их досуг? Вновь и вновь всплывал этот злободневный вопрос, не давая покоя руководителям стройки и не в меньшей мере — комсомолу. Парк, который заложили, по существу еще не парк: деревья поднимутся не ранее чем через десять-двенадцать лет. Где же все-таки отдыхать молодежи? И не случайно разговор об этом с новой силой разгорелся на комсомольском активе.

На трибуну поднялся загорелый, ладно скроенный парень в занесенной, старой юнштурмовке и стоптанных ботсах:

— Говорят, парк — это проблема, — начал он. — А по-моему, не такая она серьезная, как некоторые думают. Скажу больше: никакая это не проблема. И проблемой она является для тех, у кого мозги на деревянном ходу. Жди, пока они вернуться в нужном направлении...

В первом ряду кто-то чмыкнул. Раздался смешок: что, мол, за чудак такой, откуда взялся?

— Как это — и проблема и не проблема? — с ехидцей заметил юноша в белой соколке, сидящий у самой трибуны. — Темнишь, друг!

— Все просто! — хохотнул сосед. — И жив Данило, и его задавило.

— А ты зубы не скаль! Помолчи, раз у тебя мозги не вертятся.

— Смотри на него — ученый... Спиноза!

— Еще раз говорю, смеются те, кто ни черта не понимает. Сперва послушали бы! Успеете наготовиться, — сердился оратор. — Если влезть по-настоящему, то в парке, который мы заложили, через два-три дня зашумят деревья, и мы с вами смело можем сказать: добро пожаловать, влюбленные! В общем, я предлагаю...

— Товарищи, он предлагает нарисовать парк! — подхватил чей-то голос. И сразу второй:

— Вилами на воде!

— А что, дешево и сердито, вот посидим в тенечке! — Буза все это! — поднялся рыжеголовый великан. — Где это видно, чтобы за два-три дня поднялись деревья? Чепуха! Бред сивой кобылы при розовой луне!.. Ты, случайно, с ума не спятил?

Оратор поднял голову:

— Я — нет, а вот за тебя не ручаюсь.

Раздался хохот.

— Сказать человеку не даешь! — перебил конопатый юноша в новой спецовке. — Замолчите! Говори, Янка, досказывай!

Да, на трибуне был он, Янка Костюкевич. Его знали многие. Известный на горе взрывник, ударник, кроме того, пилот, парашютист, закончивший учебу в аэроклубе. Янка нередко выступал на собраниях и митингах, его с интересом всегда слушали, но вот сегодня...

Продолжение следует.

## НОВОЙ КОМАНДЕ — БЫТЬ

Давно замечено: стоит команде «Металлург» проявить себя с лучшей стороны в нескольких подряд футбольных встречах, как почти сразу же оживляется интерес к футболу у любителей этого вида спорта. Последнее доказательство тому — появление новой футбольной команды — сборной интернатов комбината.

Сколько времени потребуется на то, чтобы новая команда стала по-настоящему боевой единицей комбинатского футбола? Трудно сказать. Пока что ясно одно: уже с первых игр команда проявляет если еще и не мастерство, то во всяком случае большое желание выступить не хуже соперников. Поэтому судейская коллегия по проведению турнира ММК, возглавляемая Н. А. Матвеевым, безоговорочно допустила новичков к розыгрышу кубка ММК. А ведь до этого у молодых рабочих было всего 4—5 настоящих тренировок. Да и те можно назвать тренировками лишь с большой натяжкой — они вылились в неподготовленные двухсторонние встречи между командами первого и второго интернатов.

И все же во встречах на кубок молодая команда сумела достойно постоять за себя. Первую же игру (их соперниками были футболисты из листопркатного цеха) она выиграла. Правда, во встрече следующего тура им пришлось уступить, да и не удивительно: уж больно грозный был соперник — победитель многих футбольных турниров комбината команда железнодорожников. И все же игру они не сдали без боя. Хорошо играл молодой работник механического цеха В. Земляничин, достойно держал оборону В. Светличный (ЦРМО № 2), умело организовывал розыгрыш мяча А. Радионов (ЛПЦ).

Команда находится еще в периоде вызревания. Нынешний состав ее не следует считать окончательным. Подкорректировать состав поможет проходящее сейчас минипервенство между командами этажей общежития.

П. ПЕТУХОВ,  
инструктор ДСО  
«Труд» ММК.



## ТРУДОВЫЕ ДЕСАНТЫ

Наступила пора отдыха школьников. Сотни детей металлургов отправились в загородные пионерские лагеря. Старшеклассники будут в летнее время трудиться на колхозных полях, собирать лекарственные травы, ухаживать за кроликами. Трудовое воспитание — одна из главных задач воспитателей лагерей для старшеклассников.

Фото С. Куреева,  
аппаратчика ЛПЦ № 5.

## Киноэкран июня

В июне на экраны города выйдет кинофильм «Человек, который закрыл город», производство киностудии «Мосфильм». Об этом фильме шел уже разговор на страницах газеты. Но еще раз хочется подчеркнуть актуальность темы этого кинофильма. Как часто мы идем в жизни на компромиссы, оправдывая их магическим словом «надо». И как часто не задумываемся о последствиях этих компромиссов, обирающих порой непоправимой трагедией. Необходимость ответственности — вот во имя чего поставлен фильм. Ответственности перед законом, ответственности перед людьми и, наконец, ответственности перед собой.

В огне пожара гибнут люди. Кто в этом виноват? Установить это должно расследование, о котором рассказано в фильме. Но следствие по делу о пожаре в пансионате «Лазурный», составляющее сюжетную основу фильма, — это только фон, повод для разговора о важнейших нравственных и социальных проблемах.

В фильме снимались популярные актеры Р. Нахапетов, Н. Андрейченко, Л. Неведомский, В. Соломин и другие.

Любители кинокомедий могут посмотреть фильм «Женатый холостяк», производство киностудии им. М. Горь-

кого, «Берегите мужчин», киностудия «Мосфильм», «Звездная командировка», киностудия им. А. Довженко. В центре фильма «Женатый холостяк» — любовь, ее возникновение и победа. Любовь активная, творческая, способная защитить, отогнать беду, взять на себя ответственность за чужую судьбу, за чужое счастье. Зрителей ждет встреча с созвездием замечательных комедийных актеров: Верой Васильевой, Ваадуром Суладзе, Михаилом Пурговским, Ириной Мурзаевой, Надеждой Румянцевой. Главные роли в фильме исполняют Лариса Удовиченко, которую зрители запомнили по кинофильмам «Дочки-матери», «Пена», «Люди в океане», «Валентина», целому ряду телевизионных кинолент, и актер Центрального детского театра Юрий Григорьев, снявшийся в фильме «Хлеб, золото, наган». К работе над фильмом режиссер Владимир Роговой привлек также лауреатов международных и всесоюзных конкурсов балетных танцев Людмилу и Станислава Поповых. Они не только ставили танцы для фильма, но и сами исполняли один из них в эпизоде «Дискотека».

«Берегите мужчин» — название этого фильма не случайно совпадает с названием опубликованной несколько лет

назад в «Литературной газете» статьи, которая вызвала шумные споры. В центре фильма так называемая «эмансипированная женщина». В комедийной форме авторы говорят о вещах достаточно серьезных. Высмеивая односторонность характера, чрезмерную деликатность своей героини, они не могут не восхищаться ее увлеченностью, добросовестностью, бурной энергией. И только ли ее вина в том, что слишком большую, непосильную ношу взваливает она на себя? Не способствуют ли этому современные мужчины, которым удобно переложить часть своего дела на хрупкие, но надежные женские плечи! В фильме снимались известные актеры Н. Русланова, Л. Куравлев, Н. Селезнева, А. Вокач, А. Лазарев.

«Звездная командировка» — кинокомедия с фантастическим сюжетом. Фильм снят по повести Е. Шатко «Пришелел».

В июне зрители также могут увидеть фильмы «Вокзал для двоих», «Случай в квадрате 36—80».

Зарубежный экран будет представлен детективной острозюжетной венгерской лентой «Язычская мадонна» и американским фильмом «Трюкач».

Т. ФИРСТОВА,  
заведующая городским кинопрокатом.

## КОГДА ФУТБОЛ В РАДОСТЬ

Продолжается чемпионат СССР по футболу среди команд класса «А» второй лиги. Уверенно начал сезон магнитогорский «Металлург». Первую треть игр первого круга чемпионата наши футболисты провели без поражений. Впервые за много лет «Металлург» закончил начальный этап чемпионата без потерь очков. Радует то, что набирая очки, команда демонстрирует красивую результативную игру.

Успешное начало сезона — результат продуманной системы подготовки игроков команды, стабильный состав которой сохраняется на протяжении вот уже трех лет. Вместе с тем в команде очень много молодых перспективных игроков. Их слаженное взаимодействие на поле во время

тренировок, а затем и игры — результат умелого руководства коллективом старшего тренера Анатолия Козлова и начальника команды Валерия Турлыгина.

Очередные две игры «Металлург» проводит на своем поле. Успешному выступлению команды дома во многом помогает активная поддержка болельщиков.

Уважаемые металлурги — любители спорта! Ждем вас на центральном стадионе имени 50-летия Великого Октября завтра, 8 июня, и в субботу, 11 июня. Первую игру наша команда проводит с «Уральцем» (Нижний Тагил), а вторую — с «Уралмашем» (Свердловск). Начало игр в 19 часов.

ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША ЧЕМПИОНАТА СССР ПО ФУТБОЛУ КЛ. А II ЛИГИ НА 7 ИЮНЯ 1983 ГОДА

	И	В	Н	П	М	О
Металлург (Магнитогорск)	5	5	0	0	12-1	10
Локомотив (Челябинск)	5	4	1	0	13-3	9
Крылья Советов (Куйбышев)	5	3	2	0	5-2	8
Зенит (Ижевск)	6	2	2	2	6-4	6
Рубин (Казань)	6	2	2	2	6-8	6
Волга (Горький)	6	3	0	3	5-10	6
Турбина (Брежнев)	6	2	1	3	4-6	5
Гастелло (Уфа)	6	2	1	3	6-9	5
Уралмаш (Свердловск)	4	2	0	2	6-5	4
Сталь (Чекбокар)	4	2	0	2	5-4	4
Химик (Дзержинск)	6	1	2	3	3-6	4
Звезда (Пермь)	6	2	0	4	2-8	4
Торпедо (Тольятти)	5	1	1	3	3-4	3
Дружба (Июшкар-Ола)	4	1	1	2	3-6	3
Ураец (Нижний Тагил)	4	0	1	3	1-4	1



ВТОРНИК, 7 июня

Шестой канал  
8.00. Время. 8.40. Концерт ансамбля «Березна». 9.25. Г. Мамлин — «Июнь, Москва, Чертаново». Телевизионный спектакль. 11.20 и 14.00. Новости. 14.20. Пятилетка — дело каждого. Документальные фильмы. 15.10. Знаешь ли ты закон? 15.55. И. Минутко — «Я, ты и другие». Телевизионный спектакль для детей. 17.10. Рассказы для нашей корреспонденции. 17.40. Концерт художественных коллективов Казахской ССР. 18.00. В каждом рисунке — солнце. 18.15. Сегодня в мире. 18.30. Народное творчество. 19.25. «Твой сын, земля». Телевизионный документальный художественный фильм. 1-я серия. 20.30. Время. 21.05. Премьера фильма-концерта «Век Моцарта». 22.10. Сегодня в мире. 22.25. Спорт за неделю.

Двенадцатый канал  
10.00. Утренняя гимнастика. 10.20. Документальные фильмы. 10.45. «Пиковая дама». Телевизионный художественный фильм. 12.15. Выставка Буратино. 12.45. Учителю — урок музыки. 13.45. Немецкий язык. 14.15. Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма для детей «Фильма и Макензен». 3-я серия. 15.25. Для вас, родители. 15.55. Документальные фильмы. 16.40. Мультфильм: «Самый большой друг». «Чудеса в решете». 17.00. Что мы знаем о Вселенной? Строение и эволюция Вселенной. 17.30. Новости.

ЧСТ. 17.40. Наши гости. Пет Перский камерный хор. 18.00. Челябинские новости. 18.15. Мультфильм. 18.25. Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Наш общий друг». По одноименному роману Ч. Динкенса. 1-я серия. (Великобритания). 19.20. «Четвертый период». Киноочерк о команде «Трактор». 19.45. Вечерняя сказка малышам. 20.00. Новости (М). 20.20. На ваш вопрос о подготовке систем отопления и горячего водоснабжения и работе в зимних условиях отвечает заместитель председателя горисполкома М. Ф. Кудрявцев.

ЧТ. 21.00. Чемпионат СССР по футболу. «Черноморец» — «Динамо» (Киев). В перерыве (21.45) Челябинские новости. 22.45. Народные мелодии. 23.00. Время.

СРЕДА, 8 июня  
Шестой канал  
8.00. Время. 8.40. Клуб путешественников. 9.40. Творчество юных. 10.15. «Твой сын, земля». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 1-я серия. 11.20 и 14.00. Новости. 14.20.

Двадцатый канал  
8.00. Время. 8.40. Клуб путешественников. 9.40. Творчество юных. 10.15. «Твой сын, земля». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 1-я серия. 11.20 и 14.00. Новости. 14.20.

Редактор  
Ю. С. ЧЕРЕДНИЧЕНКО.

## МУЗЫКА В СЕМЬЕ

### СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ

«Музыке надо учить всех детей, как учат математике и географии», — считает Д. Б. Кабелевский. Многие родители думают, что музыкой должны заниматься только одаренные дети. Но это не так, все дети вправе заниматься музыкой. Главное, чтобы ребенок любил ее, но для этого в семье нужно создавать благоприятную обстановку. В детском саду музыкальному воспитанию уделяют большое внимание. Здесь на музыкальных занятиях дети учатся слушать музыку, правильно петь, двигаться в темпе музыки, учатся играть на простейших музыкальных инструментах. Игра на детских музыкальных инструментах способствует воспитанию целого ряда положительных качеств: упорства, настойчи-

вости, усидчивости, внимания. При этом важно поддерживать интерес к музыке в семье, это поможет закрепить те навыки, которые ребенок получает в детском учреждении. Большое воспитательное значение имеет систематическое прослушивание музыкальных радиопередач, где часто исполняются для детей произведения русских композиторов, народная музыка, песни. Прослушивание музыки занимает особое место среди других средств музыкального воспитания. Пусть дети знают, что музыку пишут композиторы. Пусть знают их имена.

Ребенок будет воспринимать музыку глубже, если взрослый предварительно познакомит его с содержанием музыкального произведения.

Так, перед слушанием «Кавалерийской» или песни «Смелый наездник» хорошо подчеркнуть, что музыка передает образ смелых, отважных кавалеристов, беззаветных любящих свою Родину. Ребенок посетил цирк — ему понравились клоуны, хорошо, если он дома послушает пластинку «Клоуны» Кабелевского. Так, чем больше ребенок приобщается к музыке, тем успешнее идет его музыкальное развитие. Развиваются его первоначальные проявления музыкального вкуса, проявляется оценочное отношение к произведениям.

«Хорошие родители важнее хороших педагогов» — сказал видный пианист и педагог Генрих Нейгауз, имея в виду то, что самые лучшие педагоги будут бессильны,

если родители к музыке равнодушны. Потому что именно папы и мамы должны «заразить» ребенка любовью к ней. Семья является первой и наиболее важной ступенькой для вхождения маленького человека в большой мир. Именно родители закладывают основы его мировоззрения, морали. Естественность обстановки, совместное слушание музыки, та особая атмосфера, которая создается во время занятий с любимым человеком, — все это определяет большие возможности для приобщения ребенка к искусству.

Итак, музыке надо учить всех детей без исключения. Практически каждый ребенок с нормальными данными располагает также и музыкальными способностями. Способности эти могут развиваться, если воспитывать ребенка с раннего детства.

Т. ОПАЛЯРОВА,  
музыкальный руководитель детсада № 60.

Пишите, звоните, приходите!

НАШ АДРЕС:

ул. Кирова, 70, 3-й подъезд, 4-й этаж. Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; промышленный отдел — 3-07-98, 3-40-35; партийный отдел — 3-31-33; отдел культуры и быта — 3-14-42; фотолаборатория — 3-47-04.